

Наблюдение за пациентами заключалось в регулярных осмотрах каждые 3-6-9 мес., согласно плану диспансеризации пациентов с онкологической патологией. При наличии выраженного поступления жидкости по протезу, не устраняемого механической очисткой и промыванием протеза, выполнялась его смена.

Статистическая обработка материала проводилась с использованием программ «Excel 2003», «Statistica 8.0». Критический уровень значимости при проверке статистических гипотез  $p=0,05$ .

### Результаты и обсуждение

С 2004 года по выше указанной методике установлено 156 протезов. Удалено из шунта из-за выхода из строя 104

Длительность использования протезов у пациентов, принимавших молочнокислые продукты (основная группа)

Длительность использования протеза	До 6 мес.	6-9 мес.	9-12 мес.	12-15 мес.	Более 15 мес.	Всего
Количество пациентов	1	5	14	60	24	104

протеза. Основной причиной для удаления протеза стало нарушение клапанной функции. По протезу во время глотка жидкость поступала в трахею и вызывала кашель у пациен-

### ЛИТЕРАТУРА

1. Кожанов Л.Г., Ольшанский В.О. Восстановление голосовой функции после полного удаления гортани с помощью трахеопищеводного шунтирования и эндопротезирования // Актуальные вопросы диагностики и лечения злокачественных опухолей головы и шеи: Тез. докл. науч.-практ. конф. – М., 1991. – С.77-80.
2. Ольшанский В.О., Кожанов Л.Г., Лонский В.В. Трахеопищеводное шунтирование для восстановления голосовой функции после удаления гортани по поводу рака: Метод, рекомендации. – М., 1991. – 15 с.
3. Ольшанский В.О., Битюцкий П.Г., Дарьялова С.Л. Современное состояние лечения рака гортани // Вопросы онкологии. – 1987. – №2. – С.41-48.
4. Ольшанский В.О., Чиссов В.И., Дворниченко В.В., Новожилова В.Н. Ларингэктомия с трахеопищеводным шунтированием и протезированием при раке гортани: монография. – М., 2004. – 284 с.
5. Busscher H.J., van Hoogmoed C.G., Geertsema-Doornbusch G.I., et al. Streptococcus thermophilus

та. Такой протез удалялся и менялся на новый. Длительность использования протезов в основной группе представлена в таблице 1.

Таблица 2

Длительность использования протезов у пациентов, не принимавших молочнокислые продукты (контрольная группа)

Длительность использования протеза	до 3 мес.	3-6 мес.	6-9 мес.	Более 9 мес.	Всего
Количество пациентов	2	14	12	2	30

Минимальная длительность использования протеза составила – 5,2 мес., максимальная – 37 мес. Средняя продолжительность использования протеза составила  $15,9 \pm 6,9$  мес. ( $p < 0,01$ ).

Минимальная длительность использования протеза составила – 2,4 мес., максимальная – 13,1 мес. Средняя продолжительность использования протеза составила  $5,9 \pm 2,4$  мес. ( $p < 0,01$ ).

Таблица 1

Таким образом, использование молочнокислого продукта «Бифилюкс» продемонстрировало высокую эффективность и позволило значительно продлить использование протезов у пациентов после удаления гортани с  $5,9 \pm 2,4$  мес. ( $p < 0,01$ ) до  $15,9 \pm 6,9$  мес. ( $p < 0,01$ ).

and its biosurfactants inhibit adhesion by *Candida* spp. on silicone rubber // Appl. Environ. Microbiol. – 1997. – Vol. 10. – P.3810-3817.

6. Busscher, H. J., Bruinsma G., van Weissenbruch R., et al. The effect of buttermilk consumption on biofilm formation on silicone rubber voice prostheses in an artificial throat // Eur. Arch. Otorhinolaryngol. – 1998. – Vol. 255. – P.410-413.

7. Don K.J. Patient participation in clinical decision making for treatment of T3 laryngeal cancer. A comparison of state and process utilities // J. Clin. Oncol. – 1995. – Vol. 13. №9. – P.2369-2378.

8. Elving, G.J., van der Mei H.C., Busscher H.J., et al. A comparison of the microbial composition of voice prosthetic biofilms from patients requiring frequent versus infrequent replacements // Ann. Otol. Rhinol. Laryngol. – 2002. – Vol. 111. – P.200-203.

9. Leder S.B., Erskine M.C. Voice restoration after laryngectomy: experience with the Blom-Singer extended – wear indwelling traheoesophageal voice prosthesis // Head Neck. – 1997. – Vol. 19. №6. – P.487-493.

**Информация об авторах:** 664035, г.Иркутск, ул.Фрунзе, 32, ГБУЗ «Областной онкологический диспансер», e-mail vv.dvornichenko@gmail.com, Дворниченко Виктория Владимировна – д.м.н., профессор, главный врач, заведующий кафедрой; Мирочник Максим Владимирович – врач-онколог; Свирипик Марина Александровна – врач-биолог.

## СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ НАУКИ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

© РЕШЕТНИК Л.А. – 2013  
УДК: 616 (091)

КАФЕДРЕ ДЕТСКИХ БОЛЕЗНЕЙ ИРКУТСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА –  
РОДОНАЧАЛЬНИЦЕ ИРКУТСКОЙ ПЕДИАТРИЧЕСКОЙ ШКОЛЫ – 90 ЛЕТ

Любовь Александровна Решетник  
(Иркутский государственный университет, ректор – д.м.н., проф. И.В. Малов,  
кафедра детских болезней, зав. – д.м.н., проф. Л.А. Решетник)

**Резюме.** История создания и развития, сегодняшняя деятельность кафедры детских болезней Иркутского госу-

дарственного медицинского университета.

**Ключевые слова:** Иркутский государственный медицинский университет, кафедра детских болезней, история, история медицины и здравоохранения Иркутской области.

## HISTORY OF DEPARTMENT OF CHILDREN'S DISEASES OF IRKUTSK STATE MEDICAL UNIVERSITY

L.A. Reshetnik  
(Irkutsk State Medical University)

**Summary.** The history of creation and development, today's activity of the Department of children's diseases of Irkutsk State Medical University is presented.

**Key words:** Irkutsk State Medical University, Department of children's diseases, history of medicine and health care of Irkutsk region.

Основоположницей высшего педиатрического образования в Иркутске и на тот период в Восточной Сибири и Дальнем Востоке является кафедра детских болезней ИРГОСУНа, основанная на базе первой и единственной в то время в Сибири Ивано-Матренинской детской больницы г. Иркутска.

В ходе исторического поиска в документах Государственного Архива Иркутской области, относящихся к ИРГОСУНу, было установлено, что несколько профессоров и преподавателей Казанского Университета 6 сентября 1919 года подали прошение в Совет ИГУ о прикомандировании их к университету с целью организации в нем медицинского факультета. Медицинское отделение при физико-математическом факультете Иркутского университета было организовано 26 августа 1919 г. [2]. Доктор медицины Виктор Константинович Меньшиков Советом ИГУ 21 января 1920 г. был избран на должность ординарного профессора на кафедру детских болезней с клиникой.

Важным документом, проливающим свет на время образования кафедры детских болезней является заявление от врача Ксении Григорьевны Русановой: «В Комитет Медицинского факультета Иркутского Государственного Университета. Честь имею просить зачислить меня ординатором при вновь открывшейся клинике по детским болезням при Иркутском государственном университете. При сем прилагаю Curriculum vitae ... февраля 1921». Рукою А.М. Попова наложена резолюция «Представляю на должность ординатора клиники детских болезней как имеющую достаточный (5 летний) специальный стаж, удовлетворительную репутацию врача-педиатра и хорошие отзывы врачей, работающих с ней в детской больнице. Преподаватель при кафедре детских болезней А.Попов. 11 июня 1921 г.» Нужно думать, что В.К. Меньшиков в этот период уже в ИРГОСУНе не работал, если младший по должности А.М. Попов визирует заявление. В книге «Выдающиеся казанские ученые-медики. Профессор Виктор Константинович Меньшиков», изданной в Казани в 1989 г., на стр. 8 можно прочесть: «В.К. Меньшиков вернулся в Казань в 1920 году...». Гражданская война, отсутствие кадров, едва ли существовала кафедра в промежутке между 1920 и 1921 г., в Архивах таких документов нет. Нужно думать, что организованный в августе 1919 г. медицинский факультет университета, вел обучение студентов фундаментальным дисциплинам, и на кафедру детских болезней студенты могли прийти не ранее 3-4 курса.

С апреля 1921 года на кафедре работает А.М. Попов, прибывший в Иркутск с частями 5-ой Армии в январе 1920 г. В 1922 г. он избран профессором клиники, заведующим кафедрой детских болезней, совмещая с должностью директора Ивано-Матренинской детской больницы. Первыми ассистентами кафедры были А.А. Каршин (заведующий терапевтическим отделением детской больницы), П.Г. Шнейдерман, В.А. Грушецкая, В.А. Гриценко [1].

Объем преподавания детских болезней с начала существования кафедры можно узнать из анкеты А.М. Попова, датированной 19 мая 1922 г., где значится, что он «читал курс по педиатрии студентам 4 курса 4 часа в неделю и клинику детских болезней студентам 5 курса 2 часа в неделю. Практические занятия подрабатывали «клинические обходы со студентами больных детей 2 раза в неделю на 5 курсе и 1 раз для студентов 4 курса».

В связи с открытием в 1930 г. при мединституте вечернего отделения и санитарно-гигиенического факультета,

на кафедре расширился профиль обучения, в 1951 г. к нему приобщились студенты-стоматологи. Программа обучения включала все разделы педиатрии, начиная с неонатологии, пропедевтики детских болезней, факультетской и госпитальной педиатрии и заканчивая детскими инфекциями.

Педиатрами в Иркутской области в то время работали выпускники всех факультетов ИГМИ, в том числе и санитарно-гигиенического и стоматологического. В 1972 г. в мединституте была организована субординатура по педиатрии из числа студентов лечебного факультета. Первыми среди них были: Т.В. Бойко, Н.В. Головнева, Т.А. Кадесникова, Л.А. Решетник, Т.В. Ростовцева, В.А. Тарасенко. Подготовка была поручена лучшим ассистентам кафедры – А.Е. Амбросовой, З.И. Востротиной. Избравшие профессию детского врача выпускники лечебного факультета остались верны ей до настоящего времени. Среди них известные педиатры г. Иркутска и Иркутской области: Л.В. Брегель, И.Н. Вебер, Е.С. Голенецкая, М.В. Дудкина, Н.А. Кантур, Т.В. Казанцева, Т.С. Крупская, С.В. Ильина., Н.В. Мордовина, Т.С. Омолоева, П.Н. Петров, супруги Павленок, О.И. Птичкина, Г.И. Стальмахович, С.В. Шаров и многие другие достойные члены педиатрической гильдии.

Однако небольшие выпуски педиатров (12-20 человек) не решали задачу укомплектования педиатрической практики. Суровые климатические условия, бытовая неустроенность приводили к тому, что из направляемых 27 вузами СССР выпускников педиатрических факультетов в области оставались работать не более 10%. В этих условиях задача организации педиатрического факультета при ИГМИ не сходилась с повестки дня. В 1981 г. по инициативе заведующей доцента Л.Е. Кузьминой и сотрудников кафедры, при поддержке ректора, доцента М.А. Рыбалко проведен набор абитуриентов на педиатрический факультет. Первым деканом факультета на общественных началах стала доцент кафедры З.И. Востротина, первым штатным деканом – доцент кафедры З.А. Киселёва.

80-е гг. XX века были ознаменованы организацией преподавания студентам педиатрического факультета. Поэтапно велась работа по подготовке методического обеспечения преподавания курсов пропедевтики детских болезней, факультетской и госпитальной педиатрии, детских инфекций. В этой работе был задействован весь коллектив кафедры. В 1986 г. курсы преобразовались и выделены в самостоятельные кафедры педиатрии №1, педиатрии №2, детских инфекций.

Отдав всё лучшее педиатрическому факультету, кафедра детских болезней продолжала преподавание на непрофильных факультетах. На кафедре в то время не осталось опытных сотрудников и в 1990-е гг. актуальной проблемой была работа по подготовке научно-педагогических кадров.

Научно-исследовательская работа на кафедре во все годы её существования касалась наиболее актуальных вопросов педиатрической практики. В 1920-1950 гг. основным направлением научного поиска были инфекции, уносящие многие детские жизни. В послевоенные годы научные интересы кафедры были сосредоточены на вопросах детской пульмонологии. С 1990-х гг. коллектив кафедры разрабатывает проблему микроэлементозов у детей. Сотрудниками кафедры, аспирантами и соискателями выполнено 27 кандидатских диссертаций, 2 докторские, опубликовано более 2000 научных работ. На кафедре активно работает молодёжный научный кружок. Итогами студенческих научных работ являются выступления на конференциях, публикации. В 2008 г. и 2010

г. работы студентов лечебного факультета А. Коршунова и А. Кандрацева о витаминной обеспеченности и грудном вскармливании на Конгрессе по новым технологиям в педиатрии и детской хирургии в Москве были отмечены дипломами.

С 1921 г. на кафедре ведется последипломное обучение врачей. За 90 лет подготовлено 266 клинических ординаторов, составляющих ныне золотой фонд педиатрических кадров области. Бывшие ординаторы кафедры работают ныне на профильных кафедрах ИГМУ, ИГМАПО, руководят различными подразделениями педиатрической службы области. Целая плеяда главных врачей и начмедов Ивано-Матренинской больницы (ИМДКБ) прошла подготовку в клинической ординатуре на кафедре. Среди них: В.А. Андреев, Е.Н. Стоянова, З.Г. Дубовик, Т.И. Ляшенко, А.А. Кононова, Н.Н. Богоносова, Н.Е. Копылова, Н.А. Кантур и др. С 1971 г. прошли подготовку в интернатуре 1774 врача-педиатра.

Одной из главных традиций кафедры была и остается совместная работа с практическим здравоохранением. От начала существования кафедры и до настоящего времени основной базой её является многопрофильная ИМДКБ, в жизни которой сотрудники кафедры принимают каждодневное участие у постели самых тяжелых и трудных больных. Коллектив кафедры открыт для широкой консультативной работы для районов области, а также для соседней Республики Бурятия. В отдельные годы сотрудники кафедры проводили в районах области по 365 дней в году, выезжая для оказания экстренной и плановой медицинской помощи в отдаленные населенные пункты, на вспышки инфекционных заболеваний, к тяжелым больным, проведение учебы, конференций, разбор жалоб населения. В течение многих лет за всеми сотрудниками кафедры были закреплены районы области. Важнейшими задачами в курируемых районах являлась методическая и консультативная помощь, разбор летальности, повышение квалификации педиатров. Будучи высокими профессионалами, сотрудники кафедры были и остаются главными внештатными городскими и областными специалистами по педиатрии. Так А.Е. Амбросова в роли внештатного детского инфекциониста области участвовала в ликвидации 140 вспышек инфекционных заболеваний, новый 1970 г. она встречала на вспышке дифтерии в п. Ербогачен. О.И. Кислова-Саенко и Л.А. Кузьмина курировали гематологическую помощь детям, А.С. Чернышова и Е.С. Филиппов была первыми главными областными неонатологами, З.И. Востротина – главный детский пульмонолог области, Л.А. Решетник – главный детский гастроэнтеролог и диетолог, М.В. Дудкина открыла первый детский аллергокабинет в г. Иркутске, И.С. Самборская – бессменный главный детский кардиолог г.Иркутска. В прежние времена все судьбоносные решения по педиатрии комитета по здравоохранению области решались коллегиально с коллективом кафедры. Кафедра детских болезней, пожалуй, одна из немногих клинических кафедр ИГМУ, где работали и работают так много получивших общественное признание врачей – 6 сотрудников её – заслуженные врачи России: Л.Е. Кузьмина, А.Е. Амбросова, Л. А. Кузьмина, В.Т. Киклевич, И.С. Самборская, Л.А. Решетник, Е.С. Филиппов, М.В. Дудкина, а З.А. Киселева – заслуженный врач Бурятии.

В новое тысячелетие кафедра вступила как зрелый вузовский коллектив, имеющий богатый клинический и педагогический опыт. Последние годы сотрудники кафедры скрупулезно обновляют и совершенствуют методическую работу. Золотым фондом кафедры всегда были и есть её сотрудники.

Заведовали кафедрой последовательно: профессор В.К. Меньшиков в 1920 г., профессор А.М. Попов с 1922 по 1937 г., доцент А.И. Фельдгун с 1938 по 1962 г., доцент О.И. Кислова-Саенко с 1962 по 1964 г., профессор Л.Е. Кузьмина с 1964 по 1982 г., доцент З.И. Востротина с 1982 по 1988, профессор Е.С. Филиппов с 1988 по 1990 г., профессор Л.А. Решетник с 1991 г. по настоящее время.

Виктор Константинович Меньшиков родился 30.12.1874 г. в семье священника с. Пановка Казанской губернии. В 1898 г. окончил Казанский Университет со степенью лекаря с отличием. В 1900 г. назначен штатным ординатором детской клиники профессора П.А. Арбутинского-Долгорукова. В 1902 г. командирован в Вену, в клинику Эшериха, где из-

учал лечение скарлатины с использованием сыворотки. В 1906 г. получил звание доктора медицины и избран приват-доцентом кафедры детских болезней Казанского университета, которой официально заведовал с 1912 г. По подобию Европейских клиник, впервые в России, наряду с профессором Г.Н. Сперанским в Москве, организовал отделение для грудных детей в своей клинике. Это нововведение позволило сохранить тысячи детских жизней. Во время Октябрьского переворота и взятия Казани в составе группы профессоров и преподавателей отбыл в Томск, а затем в Иркутск. После возвращения в 1920 г. в Казань вся деятельность В.К. Меньшикова связана с детской клиникой, ныне носящей его имя.

Аркадий Михайлович Попов родился 23.02.1883 г. в г. Обояни Курской губернии в семье земского служащего. В 1910 г. окончил Санкт-Петербургскую военно-медицинскую академию. Защитил диссертацию на степень доктора медицины на тему «Материалы к вопросу о кровяном давлении у здоровых детей» в 1913 г. В 1914-1921 гг. в русско-германскую и гражданскую войны занимал разные должности по Военно-Санитарному ведомству и, будучи начальником санитарного отдела Упсанарма 5, в 1920 г. прибыл в г. Иркутск. В 1922 г. избран профессором клиники, заведующим кафедрой детских болезней, совмещая с должностью директора Ивано-Матренинской детской больницы с 1922 по 1929 гг. и с 1931 по 1932 гг. [3]. Научные исследования были посвящены инфекциям: «Туберкулез у детей и борьба с ним», «К особенностям проявления бешенства у детей». А.М. Попов был участником и организатором первого съезда врачей Сибири в г. Томске, председательствовал на объединенной секции терапевтов, педиатров, хирургов и патологоанатомов. От Иркутска было представлено 8 докладов. 12 декабря 1937 г. А.М. Попов вместе с женой М.К. Поповой арестован. Проходил по делу вместе с профессорами А.М. Скородумовым и В.Ч. Дорогостайским, А.М.Попов умер 18.08.1943 г. в тюрьме.

Арнольд Ильич Фельдгун родился в 1888 г. в г. Канске. В 1912 г. призван в армию, в 1914 г. в сражении под Ригой пленен и пробыв в Германии до 1919 г. В 1924 г. окончил ИРГОСУН. Работал на кафедре детских болезней последовательно ординатором, ассистентом, заведующим. Арнольд Ильич входил в число сотрудников, которых студенты называли «Ходячая энциклопедия». Всесторонняя эрудиция, знание военного дела, политики, истории, литературы и других дисциплин, свободное владение несколькими языками делали его фигуру колоритной. А.И. Фельдгун был консультантом Минздрава СССР по территориям Иркутской, Благовещенской областей, Якутии, Бурятии, Монголии. Научные интересы Арнольда Ильича концентрировались вокруг детских инфекций.

Ольга Ивановна Кислова-Саенко родилась в 1908 г., с отличием окончила ИГМИ в 1931 г. С 1938 г. зачислена аспирантом кафедры детских болезней, с 1941 г. утверждена ассистентом кафедры. Работая на базах клинической больницы и родильных домов города, она успешно защитила кандидатскую диссертацию. На кафедре Ольга Ивановна была ближайшим помощником А.И. Фельдгуна и после его ухода на пенсию возглавила кафедру. В связи с докторской диссертацией по лейкозам у детей, научным руководителем которой был А.Ф. Тур, одна из первых начала пересадку костного мозга при лейкозах.

Людмила Ермиловна Кузьмина родилась в 1925 г., в 1948 г. с отличием закончила ИГМИ и была оставлена клиническим ординатором кафедры, с 1951 г. – ассистент, в 1966-1982 гг. – заведующая кафедрой, с 1968 по 1994 гг. – председатель областного общества детских врачей. «Отличник здравоохранения», «Отличник высшей школы», «Заслуженный врач РФ». Л.Е. Кузьмина блестящий лектор, запоминалась студентами тем, что знала каждого по имени и отчеству. Врач с энциклопедической эрудицией при каждой консультации больного ребёнка могла удивить своими знаниями учеников и коллег. Кандидатская и докторская диссертации посвящены пневмониям у детей раннего возраста, в последние годы занималась детскими инфекциями. В 1982 г. Людмила Ермиловна возглавила кафедру педиатрии ГИДУВа, ушла из жизни 29.04.2010 г.

Зоя Ивановна Востротина в 1954 г. приехала в Сибирь с мужем – военным служащим. На кафедре осталась после окончания клинической ординатуры, последовательно: ассистент,

доцент, заведующая. Все научные интересы Зои Ивановны были сконцентрированы на заболеваниях органов дыхания у детей. Блестящий клиницист, талантливый методист и педагог, пылкий ученый и очень скромный человек. На плечи З.И. Вострогиной тяжким бременем легла забота о руководстве и обеспечении преподавания педиатрии для студентов педиатрического факультета, который она, как внештатный декан, возглавляла в первые годы его существования.

Добрую память в сердцах учеников, больных детей и их родителей оставили А.А. Судакова, А.И. Кудреватых, А.А.

Тетьева. Благодарность и искреннее уважение учеников, коллег и пациентов заслуживают все бывшие и нынешние сотрудники кафедры, в их числе: А.Е. Амбросова, А.А. Кононова, В.Т. Киклевич, З.А. Киселёва, Л.А. Кузьмина, Ю.С. Спасова, Л.В. Потехина, А.С. Чернышова, В.А. Патрушев, Л.В. Брегель, Е.С. Филиппов, И.В. Потапова, И.С. Самборская, М.В. Дудкина, П.А. Сапрыкина, Т.В. Бойко, С.В. Шаров, И.Н. Вебер, Т.Н. Дядькина, В.Н. Кривова, И.В. Крысанов, Н.С. Кривицкая, Т.В. Беренштейн, Е.И. Жданова, О.И. Птичкина, Е.О. Парфенова, С.Б. Гармаева.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Актуальные вопросы педиатрии. Материалы региональной конференции, посвященной 75-летию кафедры детских болезней ИГМИ / Под ред. Л.А. Решетник. – Иркутск, ИГМИ, 1997. – 212 с.

2. Иркутский государственный медицинский университет (1919-2009) / Состав. А.Г. Шантуров, Г.М. Гайдаров. Под ред. И.В. Малова. – Иркутск, 2009. – 548 с.

3. Новожилов В.А., Филиппов Е.С. Ивано-Матренинская – наследие меценатов. – Иркутск: Отгис, 2010. – 351 с.

**Информация об авторе:** Решетник Любовь Александровна – заведующая кафедрой, профессор, д.м.н., 664003, Иркутск, ул. Красного Восстания, 1

© ЩЕРБАТЫХ А.В. – 2013  
УДК: 61 (091)

#### К 90-ЛЕТИЮ КАФЕДРЫ ФАКУЛЬТЕТСКОЙ ХИРУРГИИ ИРКУТСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

*Андрей Викторович Щербатых*  
(Иркутский государственный медицинский университет, ректор – д.м.н., проф. И.В. Малов, кафедра факультетской хирургии, зав. – д.м.н., проф. А.В. Щербатых)

**Резюме.** Представлен исторический очерк создания, становления и развития кафедры факультетской хирургии Иркутского государственного медицинского университета, посвященный 90-летию её юбилею. Особое внимание уделено персоналиям сотрудников кафедры.

**Ключевые слова:** Иркутский государственный медицинский университет, кафедра факультетской хирургии, история.

#### ON THE 90TH ANNIVERSARY OF THE DEPARTMENT OF SURGERY OF IRKUTSK MEDICAL UNIVERSITY

*A. V. Scherbatykh*  
(Irkutsk State University, Russia)

**Summary.** The history of creation, establishment and development of the Department of Surgery of the Irkutsk State Medical University, devoted to the 90th anniversary, is presented. Special attention is paid to a staff of the department.

**Key words:** State Medical University, Department of Surgery, history.

Клиника факультетской хирургии в городе Иркутске была организована в 1920 году на базе госпиталя Красного креста.



Инноцентий Александрович Промтов

Организатором ее был Иннокентий Александрович Промтов – крупный хирург Казанской школы, Заслуженный врач РСФСР. В течение многих лет возглавлял хирургическую службу в железнодорожной больнице города Иркутска, преподавал в Иркутском медицинском институте и фельдшерской школе.

В годы Великой Отечественной войны И.А. Промтов успешно работал ведущим хирургом в эвакуационном госпитале. Сразу после войны, будучи высококвалифицированным нейрохирургом, организовал и возглавил нейрохирургическое отделение в факультетской хирургической клинике ИГМИ. За время своей работы Иннокентий Александрович пользовался заслуженным авторитетом у коллег, пациентов, неоднократно избирался депутатом городского Совета. Награжден орденом Красной звезды и многими медалями.

В 1922 году на базе клиники была создана кафедра факультетской хирургии. Её организатором и заведующим с 1922 по 1927 год был приват-доцент, а затем профессор Владимир Семенович Левит.

В.С. Левит родился в городе Прилуки в 1883 году. В 1906 году окончил медицинский факультет Кенигсбергского университета. В том же году был приглашен хирургом в Ардатовскую земскую больницу. После защиты докторской диссертации в 1914 году в Казанском университете на тему «К вопросу о раке желудка и паллиативных операций при нем» становится заведующим хирургическим отделением Симбирской губернской больницы. В 1919 году В.С. Левит избирается доцентом факультетской хирургической клиники Томского